

Список использованных источников

1. Вакулова, Л. Е. Рекрутские наборы в Тамбовской губернии в XIX в.: дис. ... канд. ист наук: 07.00.02 / Л. Е. Вакулова. – Тамбов, 2007. – 219 л.
2. Иванов, Ф. Н. Рекрутская повинность населения России в 1831–1874 годах: на материалах Европейского Севера: дис. ... канд. ист наук: 07.00.02 / Ф. Н. Иванов. – Сыктывкар, 2006. – 220 л.
3. Полное собрание законов Российской империи. Собрание 2: с 12 дек. 1825 по 28 февр. 1881 г.: в 55 т. – СПб.: Тип. II отд-ния собств. Е. и. вел. канцелярии, 1830–1884. – 55 т.
4. Национальный исторический архив Беларуси. – Ф. 1297. Оп. 1. № 2447. Дело по отношению статс-секретаря Муравьева о доставлении сведений о заключенных, содержащихся в городах Витебской и Могилевской губерний и назначенных в солдаты. – 14.10.1827–13.11.1828. – 54 л.
5. Полное собрание законов Российской империи. Собрание 1: с 1649 по 12 дек. 1825 г.: в 45 т. – СПб.: Тип. II отд-ния собств. Е. и. вел. канцелярии, 1830–1851. – 45 т.
6. Таганцев, Н. С. Русское уголовное право. Часть общая: лекции / Н. С. Таганцев. – СПб.: Гос. тип., 1902. – Т. 2. – 655 с.
7. Свод законов Российской Империи, повелением государя императора Николая Павловича составленный: в 15 т.: 1832 г. – СПб.: Тип. Второго отд-ния Собств. е. и. в. канцелярии, 1832. – Т. 15: Свод законов уголовных. 1832. – 569 с.

(Дата подачи: 09.02.2024 г.)

Д. В. Низович

Республиканский институт высшей школы, Минск

D. Nizovich

National Institute for Higher Education, Minsk

УДК 322.22 (34.047)

ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ СОЦИАЛЬНОГО СЛУЖЕНИЯ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

MAIN DIRECTIONS OF SOCIAL SERVICE OF THE ORTHODOX CHURCH IN THE REPUBLIC OF BELARUS

Статья посвящена изучению генезиса и становлению системы социального служения Православной Церкви в Беларуси. Определены механизмы взаимодействия Церкви и заинтересованных в сотрудничестве государственных органов. Проанализированы основные направления деятельности церковных подразделений в организации социальной работы. Установлены промежуточные результаты работы в области реабилитации, адаптации и информационного просвещения.

Ключевые слова: государство; церковь; социокультурная деятельность; Русская Православная церковь; общество; социальная работа.

The article is devoted to the study of the genesis and formation of the social service system. The mechanisms of interaction between the Church and government agencies interested in cooperation have been identified. The main directions of activity of church units in the organization of social work are analyzed. Intermediate results of work in the field of rehabilitation, adaptation and information education have been established.

Keywords: state; church; socio-cultural activities; Russian Orthodox Church; society; social work.

В настоящее время Православная церковь включена в социально-культурную сферу белорусского общества на правах государственного партнера. Влияние Православной церкви на социальные процессы, формирование духовно-нравственных аспектов социума и укрепление традиционных ценностей существенно. Институт Церкви можно классифицировать как одного из акторов современной действительности белорусского государства. Это обуславливает актуальность данного вопроса, особенно, в части определения приоритетных направлений социальной деятельности для решения задач, стоящих перед современными реалиями.

Современными Российскими исследователями тема социальной работы Церкви не раз подвергалась системному анализу. Например, такие авторы, как И. В. Забаев, Д. А. Орешина, Е. В. Пруцкова, характеризуют церковную социальную деятельность в России и определяют ее специфику по отношению к профессиональной социальной работе [1]. Исследователи И. Г. Шарков, Л. Б. Томилина и К. В. Воденко сконцентрировали свое внимание на масштабе и содержании церковного служения в России [2]. Они, как и выше упомянутые авторы, делают вывод, что социальное служение Русской православной церкви не однородно и не укладывается в рамки понимания полноценной социальной работы как профессиональной поддержки нуждающихся слоев населения. Региональную специфику рассматривает в своей статье Е. А. Сипягина на примере Костромской епархии [3].

Некоторые аспекты вопроса рассматривают и отечественные авторы. Описывает благотворительную и просветительскую деятельность православных братств на территории Беларуси в исторической ретроспективе Н. Ю. Андрущенко [4]. На современном этапе анализирует деятельность братств и сестричеств Белорусской православной церкви в своей статье С. А. Мудров [5].

Однако исследователями в области истории еще не был оценен масштаб и не выделены основные направления социальной работы Белорусской православной церкви в настоящее время. Анализ данной проблематики позволит определить, на каком уровне находится социальная работа Церкви в нашем государстве, что повысит эффективность дальнейшего взаимодействия органов государственной власти и Церкви в социальной сфере.

Согласно Основам социальной концепции Русской православной церкви, социальное служение всегда было приоритетным направлением деятельности Православной церкви. «Церковь призвана принимать участие

в устройении человеческой жизни во всех областях, где это возможно, и объединять соответствующие усилия с представителями светской власти» [6, с. 12].

По мере развития государственно-церковных отношений в Беларуси развивалась и социальная деятельность Церкви. На основании соглашения, заключенного между государством и Православной церковью в 2003 г., и в целях дальнейшего развития сотрудничества были заключены отдельные программы с различными государственными ведомствами, в том числе и с Министерством труда и социальной защиты населения в 2004 г. «Сфера социального служения в Церкви рассматривается как одно из основных направлений пастырской работы, ибо помогать страждущим – богоугодное дело. В Православной церкви накоплен богатый опыт социальной работы, социальное служение остается традиционной сферой деятельности приходских сестричеств и братств» [7].

Программа сотрудничества содержала в себе огромный пласт совместных мероприятий, направленных на улучшение социальных условий для развития граждан. Проведя анализ этих мероприятий, мы можем выделить три основных направления социального служения Церкви: информационно-просветительская, реабилитационная и адаптационная деятельности.

Информационно-просветительское направление социальной работы Церкви состоит из мероприятий, сосредоточенных на предупреждении различных форм деструктивного поведения у подрастающих поколений и предупреждении различных форм насилия в обществе [8].

Реабилитационное направление представляет собой реальную помощь лицам, страдающим от алкогольной и наркотической зависимостей; воспитательную и материальную помощь детям-сиротам, детям, находящимся в социальных приютах; поддержку лиц с ограниченными возможностями и лиц, пострадавших от насилия, а также попечительство о лицах, освободившихся из мест лишения свободы [8].

Адаптационное направление социальной работы представляет собой помощь в оказании социальных услуг пожилым людям, инвалидам и ветеранам ВОВ, сбор и предоставление гуманитарной помощи нуждающимся слоям населения, а также содействие к адаптации лиц, находящихся в стационарных лечебных заведениях [8].

Согласно соглашению, государство со своей стороны содействует учреждению молитвенных помещений в стационарных учреждениях социального обслуживания и предоставляет нормативные правовые акты в сфере социальной работы представителям Церкви, которые ведут активную социальную работу. В свою очередь Церковь, структурирует, координирует и контролирует социальную работу своих специально подготовленных социальных служб и специалистов, а также соблюдает нормы действующего законодательства.

Установлено, что еще до заключения соглашения о сотрудничестве с белорусским государством существовали различные социальные проекты

Церкви, например, такие как Православное общество милосердия святой праведной Софии Слуцкой, созданное в 1988 г. Согласно отчету Минской епархии за 1996 г., в обществе работало 62 сестры милосердия, которые обслуживали 5 минских больниц, 14 сестер опекали более 30 недееспособных человек на дому. Упомянуты еще 16 сестричеств, действующих при храмах Минской епархии. «Сестры городских и сельских сестричеств работают в больницах области и помогаю больным и престарелым по месту жительства» [9, с. 17].

Известно также о таком социальном проекте Церкви, как медицинский центр «Самарянин». Центр оказывал помощь всем обращающимся и, в основном, специализировался на пациентах с различными психологическими проблемами и алкогольной зависимостью. Медицинский центр принял участие в создании Комиссии по проблемам просвещения по алкогольной и наркотической зависимости. Упомянется сестричество во имя святых Марфы и Марии, приоритетной помощью которого являлось попечение о детях больных онкологией и их семьях в Республиканском онкологическом центре для детей, НИИ онкологии и гематологическом отделении 1-й городской клинической больницы. Сестричество помимо традиционной социальной деятельности проводило миссионерские встречи с учащимися минских школ и гимназий. Подобного рода деятельностью на территории Минской епархии занимались 10 братств и 23 сестричества, основная форма социального служения которых были патронажное обслуживание местных престарелых, инвалидов и больных всех возрастов [10].

В 1992 г. было создано Братство Святых Виленских Мучеников, их деятельность осуществлялась в 6 направлениях: издательская, информационная, международная, просветительская, приходская и социальная. Социальная деятельность братства заключалась в реализации проектов диаконического агентства «Круглый стол» по межцерковной помощи Республики Беларусь. Их социальная деятельность выполнялась по следующим направлениям: просвещение и образование, помощь пострадавшим от аварии на ЧАЭС, социальная реабилитация и медицинская помощь бездомным и нуждающимся людям [10, с. 76]. Однако в тот период времени отмечалось, что из-за отсутствия отчетности о деятельности братств и сестричеств сложно было отследить и оценить масштаб их социальной работы.

После заключения программы сотрудничества между государством и Церковью социальное служение Церкви стало вестись системно в обязательном порядке на различных уровнях: общецерковном, епархиальном, благочинническом, приходском и отдельно в монастырях. Это способствовало созданию специализированных церковных институтов – социальных отделов при епархиях: диаконических центров, специализированных сестричеств и братств, миссионерских организаций при православных приходах. Все эти подразделения обязаны предоставлять ежегодную отчетность о проделанной работе епархиальным управлениям. Отдельным пунктом

в этих отчетах выступает взаимодействие с государственными и общественными учреждениями социальной направленности «в целях более продуктивной и целенаправленной помощи лицам, нуждающимся в заботе и попечении» [11, с. 18].

К примеру, в годовом отчете Витебской епархии за 2004 г. в названном пункте отражается работа Диаконического центра, созданного еще в 2000 г. Центр работает с детскими школами-интернатами, приютами, детскими домами, приемниками-распределителями и домами ребенка, расположенными на территории Витебской епархии. Их деятельность заключается в духовно-нравственной помощи (духовное окормление) и социальной (помощь медикаментами, школьно-письменными принадлежностями, чистящими и моющими средствами). Также сестры Диаконического центра посещают больницы, дом престарелых, оказывают помощь по уходу за лежачими больными [12].

Согласно отчету за 2005 г., в Гомеле Молодежное братство в честь Святых Царственных Страстотерпцев курирует детский дом, организует паломнические поездки для молодежи. Реабилитационная деятельность проводится в больницах – 43 прихода систематически оказывают помощь лежачим в стационаре. Сестричество милосердия «Прихода храма иконы Божьей матери «Всех скорбящих Радость» совместно с Молодежным братством в честь Святых Царственных Страстотерпцев регулярно оказывают помощь болящим, проводят миссионерские беседы, подготавливают к церковным таинствам [13, с. 28].

Большой пласт в социальном служении Православной церкви занимает адаптационное направление социальной работы, а именно – благотворительность. Традиционно во всех епархиях Белорусского Экзархата ежегодно ко дню празднования основных церковных праздников – Рождества и Пасхи раздаются подарочные наборы лицам, находящимся на попечении церковных социальных служб. В 2005 г. в пределах Брестской епархии в рамках социального проекта «Самаритянский кошелек» было распространено 2170 детских подарочных наборов. Ко дню празднования Пасхи Диаконическим центром было роздано 41 продуктовый пакет для многодетных семей, 12 комплектов постельного белья для детей инвалидов-колясочников, 127 комплексов витаминов для детей с онкологией. В Бобруйской епархии всем нуждающимся и малоимущим прихожанам регулярно оказывается помощь вещами, подарками и даже финансами на приходах [14].

Информационно-просветительское направление социального служения заключается в основном в предупреждении девиантного поведения у подрастающих поколений путем информирования о пагубных последствиях зависимостей, абортов и деструктивного образа жизни. Так, в 2005 г. «Христианским молодежным обществом в честь преподобномученика Афанасия, игумена Брестского» были подготовлены лекции и видеоматериалы «О вреде аборта» и «Профилактика СПИД» и проведены лекции в семи школах г. Бреста. Для каждой встречи были привлечены врач-

психолог и священнослужитель. После данного мероприятия еще 11 учебных заведений изъявили желание провести мероприятия такого рода [14].

Некоторые авторы утверждают, что есть принципиально разное значение социальной работы в понимании государства и социального служения Церкви. Е. В. Горолева в своей статье описывает основные аспекты различий социальной работы государства и Церкви. Разница прослеживается изначально с определения цели социальной работы как у государства, так и у Института церкви. «Самостоятельной цели церковного социального служения нет, так как оно подчинено общецерковным целям, которые сводятся к главной – спасение человечества в целом и отдельных людей – в частности. Главной целью социальной работы государственных учреждений является обеспечение достойных условий жизни, помощь в социальной адаптации, оптимизации механизмов социального функционирования индивида или социальной группы» [15, с. 48]. Стоит согласиться с данным автором, что наряду с материальной и реальной помощью в социальном служении Церкви на первом месте стоит духовное попечение, так как спасение души человека в православном учении стоит на первом месте. Однако совместные усилия белорусского государства и Православной церкви в этой сфере взаимодополняемы и имеют высокую необходимость для более эффективной и всесторонней помощи гражданам. Следовательно, первостепенный аспект воспитания и духовной нравственности обуславливает еще один критерий специфики социального служения Церкви.

Таким образом, после 2004 г., благодаря заключению сотрудничества с Министерством труда и социальной защиты населения, Белорусская православная церковь смогла реализовывать систематическое социальное служение по трем основным направлениям: информационно-просветительское, реабилитационное и адаптационное. Церковные структуры, осуществляющие социальную работу по этим направлениям – диаконические центры, сестричества, братства. Главными формами реализации этих направлений выступают: благотворительность, продовольственная и гуманитарная помощь нуждающимся различных категорий, помощь медикаментами, патронаж, просветительские беседы и лекции, организация паломничеств и лагерей, трудоустройство. Специфика социального служения Церкви главным образом отличается от государственной социальной работы, однако в то же время она нравственно обогащает ее и создает все условия для формирования лучших условий жизни и духовного совершенствования. Специфика сотрудничества в белорусском регионе заключается в четко слаженной системе взаимодействия государства и Церкви. Эффективные результаты данного сотрудничества стали возможны благодаря заинтересованности государством в потенциале Церкви, структуризации социальной работы, выполнению плана совместных мероприятий, подробной отчетности и высокой вовлеченности участников совместных мероприятий государства и церкви в русле социального партнерства.

Список использованных источников

1. *Забаев, И. В.* Специфика социальной работы на приходах Русской православной церкви: проблема концептуализации / И. В. Забаев, Д. А. Орешина, Е. В. Пруцкова // Журнал исследований социальной политики – 2013. – Т. 11, № 3 – С. 355–368.
2. *Шарков, И. Г.* Социальное служение и благотворительная деятельность Русской Православной Церкви: истоки и современность: монография / И. Г. Шарков, Л. Б. Томилина, К. В. Воденко. – М.: Русайнс, 2019. – 108 с.
3. *Сипягина, Е. А.* Социальное служение Русской православной церкви в конце XX – начале XXI вв. (на примере Костромской епархии) / Е. А. Сипягина // Научный результат. Социальные и гуманитарные исследования. – 2023. – Т. 9, № 1. – С. 165–175.
4. *Андрущенко, Н. Ю.* Просветительская и благотворительная деятельность православных братств на Беларуси / Н. Ю. Андрущенко // Христианство как интегрирующий фактор мировой культуры: сб. докладов XXIV междунар. Кирилло-Мефодиевских чтений / ГУО «Институт теологии имени святых Мефодия и Кирилла» Белорусского государственного университета; С. И. Шатравский, священник Святослав Рогальский. – Минск: Христианский образовательный центр имени святых Мефодия и Кирилла – 2019. – С. 182–185.
5. *Мудров, С. А.* Православные братства и сестричества в контексте социальной миссии Белорусской Православной Церкви / С. А. Мудров // Новые коммуникативные технологии и современное белорусское общество: электрон. сб. ст. II Междунар. науч. конф, Новополоцк, 22–23 апр. 2021 г. / Полоц. гос. ун-т; под общ. ред. С. О. Шидловского. – Новополоцк: Полоц. гос. ун-т, 2022. – С. 26–35.
6. Основы социальной концепции Русской православной церкви / под ред. А. Макарова. – М.: Отдел внешних церковных связей Московского Патриархата ОВЦС МП, 2008. – 174 с.
7. Слово Высокопреосвященнейшего митрополита Филарета при подписании Программы сотрудничества Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь и Белорусской Православной Церкви [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://exarchate.by/resource/Dir0009/Dir0015/Dir0442/Page0451.html>.
8. Программа сотрудничества между Министерством труда и Социальной защиты и Белорусской Православной Церковью 2004 г.
9. Отчетные данные по Минской епархии за 1996 г. // Архив МЕУ. – Ф. 1. Оп. 1. Д. О. – 1996.
10. Отчетные данные по Минской епархии за 1997 г. // Архив МЕУ. – Ф. 1. Оп. 1. Д. О. – 1997
11. Отчетные данные по Новогрудской епархии за 2006 г. // Архив МЕУ. – Ф. 1. Оп. 1. Д. О. – 2006.
12. Отчетные данные по Витебской епархии за 2004 г. // Архив МЕУ. – Ф. 1. Оп. 1. Д. О. – 2004.
13. Отчетные данные по Гомельской епархии за 2005 г. // Архив МЕУ. – Ф. 1. Оп. 1. Д. О. – 2005.
14. Отчетные данные по Брестской епархии за 2005 г. // Архив МЕУ. – Ф. 1. Оп. 1. Д. О. – 2005.

15. Горолёва, Е. В. Сравнительный анализ теоретических аспектов социальной работы в Белорусской православной церкви и в системе государственного социального обслуживания населения Беларуси / Е. В. Горолёва. // Молодой ученый. – 2022. – № 1 (396). – С. 47–50.

16. Соглашение о сотрудничестве между Республикой Беларусь и Белорусской Православной Церковью [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://exarchate.by/resource/Dir0009/Dir0015/>.

(Дата подачи: 12.02.2024 г.)

А. А. Огородников

Полоцкий государственный университет имени Евфросинии Полоцкой,
Полоцк

A. Ogorodnikov

Polotsk State University named after Euphrosyne of Polotsk, Polotsk

УДК 94:281.2(476)“1945/1954”

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ УПОЛНОМОЧЕННОГО СОВЕТА ПО ДЕЛАМ РУССКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ ПО ПОЛОЦКОЙ ОБЛАСТИ В 1945–1954 ГГ.

ACTIVITIES OF THE AUTHORIZED COUNCIL FOR THE RUSSIAN ORTHODOX CHURCH IN THE POLOTSK REGION IN 1945–1954

В статье анализируются деятельность, условия и роль уполномоченного представителя Совета по делам Русской православной церкви по Полоцкой области в русле взаимоотношения государства и церкви в 1945–1954 гг. В этот период высшее партийное руководство страны и лично И. В. Сталин оказывали особое внимание православию, непосредственно учитывая патриотическую позицию церкви в недавней войне. Трансформация государственно-церковных отношений в СССР, вместе с тем принципов и методов работы СДРПЦ, как и уполномоченных Совета на местах, началась после смерти И. В. Сталина и избрания Н. С. Хрущева Первым секретарем ЦК КПСС.

Ключевые слова: Русская православная церковь; Совет по делам Русской православной церкви; уполномоченный Совета по делам Русской православной церкви; Полоцкая область; государственно-церковные отношения.

The article analyzes the activities, conditions and role of the authorized representative of the Council for the Affairs of the Russian Orthodox Church in the Polotsk region in line with the relationship between the state and the church in 1945–1954. During this period, the top party leadership of the country and personally I. V. Stalin paid special attention to Orthodoxy, directly considering the patriotic position of the church in the recent war. The transformation of state-church relations in the USSR, along with the principles and methods of work of the CAROC, as well as those authorized by the Council on the ground, began after the death of I. V. Stalin and the election of N. S. Khrushchev as First Secretary of the CPSU Central Committee.